



**Новае  
ў падтрымцы  
сем'яў з дзецьмі**  
**СТАР. 4**



**Як стваралася  
БССР**  
**СТАР. 6**



**Хакей  
на Каляды**  
**СТАР. 7**

## ЦЫТАТА ДНЯ



**Валерый БАРАДЗЕНЯ,**  
намеснік старшыні  
Пастаяннай камісіі Палаты  
прадстаўнікоў па бюджэце  
і фінансах:

*«Мэты на 2017 г. вельмі амбіцыйныя. Мы да іх імкнемся ўжо шмат гадоў, але сёлета работу ў гэтым напрамку трэба будзе інтэнсіфікаваць. Гаворка ідзе аб інавацыйным развіцці на аснове стварэння новых высокапрадукцыйных працоўных месцаў, што дазваляе выпускаць прадукцыю з высокім дабаўленым коштам. Якраз на гэтай аснове мы будзем імкнуцца да павышэння даходаў насельніцтва. Рэалізацыя гэтай мэты дазволіць не толькі стварыць умовы, у якіх кожны чалавек на сваім працоўным месцы зможа зарабляць больш, але і павысіць эфектыўнасць эканомікі.»*

Курсы замежных валют,  
устаноўлены НБ РБ з 3.01.2017 г.

Долар ЗША		1,9585
Еўра		2,0450
Рас. руб.		0,0324
Укр. грыўня		0,0720

ISSN 1990 - 763X



9 771990 763008



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

3

СТУДЗЕНЯ 2017 г.

АЎТОРАК

№ 1 (28365)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

Родная газета на роднай мове

# ЗВЯЗДА

## ГОД АБНАЎЛЕННЯ І АДКРЫЦЦЯЎ

**Навагодні зварот Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі  
да беларускага народа**



Фота БЕЛТА

### Дарагія суайчыннікі і госці Беларусі!

Адыходзіць у гісторыю чарговы год трэцяга тысячагоддзя: складаны, яркі і шматбагаты.

Для некага ён быў сумным і журботным у сувязі са стратай родных і блізкіх, нехта не дасягнуў жаданай мэты. У некага не склалася ў сям'і, прафесійнай кар'еры.

**Але ўпэўнены: для большасці год быў радасным і шчаслівым.** Таму што пражылі яго недарэмна: любілі, весяліліся на вяселлях, пачынаючы новае жыццё, усміхаліся, упершыню пачуўшы родны голас немаўляці. І тыя, хто ставіў перад сабой амбіцыйныя задачы і мэты, пераадольваючы цяжкасці, ішоў да іх, адчулі радасць перамогі!

Суверэнная і незалежная **Беларусь апынулася ў эпіцэнтры сусветных геапалітычных і эканамічных падзей.** Мы жывем у адкрытай краіне і перш за ўсё таму сталі заложнікамі той эканамічнай сітуацыі, якая склалася ў нашых традыцыйных эканамічных партнёраў.

У розных кутках планеты ўспыхваюць узброеныя канфлікты, здзяйсняюцца тэракты, абвастраюцца міжнацыянальныя і міжканфесійныя войны.

Захаваць Беларусь астраўком стабільнасці і спакою было няпроста. Але мы гэта зрабілі, забяспечыўшы мір і бяспеку грамадзян!

**Нашы суседзі, сябры, брацкія народы павінны ведаць, што з беларускай зямлі ніколі не будзе агрэсіі і пагрозы.**

У той жа час мы, людзі ў пагонах, ведаем: прах трэба трымаць сухім. Абарона Айчыны — наш святы абавязак!

Крок за крокам Беларусь умацоўвае свой аўтарытэт у міжнароднай супольнасці. Асабліва прызнання яна ўдасцілася, стаўшы пляцоўкай міралюбных ініцыятыў. **Прыязнасць, гасціннасць, адкрытасць да супрацоўніцтва прыцягваюць да нас сімпатыі многіх народаў.**

У нас уважаная міжнародная і вывераная ўнутраная палітыка. **Пастаянную ўвагу ўдзя-**

**ляем умацаванню адзінства народа, недапушчэнню экстрэмісцкіх праяў, распальвання варажасці на нацыянальнай і рэлігійнай глебе.** Палітычны кампаніі мінулага года паказалі грамадзянскую сталасць і культуру нашых людзей.

Мы разам вызначылі прыярытэты і асноўныя напрамкі развіцця краіны. Упэўнены, яны будуць рэалізаваны ў поўнай меры ў наступныя гады.

У гэтым нас пераконвае ўвесь шлях суверэннай беларускай дзяржавы, які даў бяспечны вопыт пераадолення цяжкасцяў і вырашэння праблем, уменне знаходзіць адэкватныя адказы на выклікі і пагрозы.

**Мы ствараем новыя вытворчасці, будзем дарогі, электрастанцыі, важныя сацыяльныя аб'екты і жыллыя дамы.** Добраўпарадкаем гарады і вёскі. З кожным годам Беларусь набывае ўсё больш сучаснае еўрапейскае аблічча.

Узіраючыся ў будучыню, вялікія надзеі ўскладаем на **2017 год.** Ён павінен стаць пераломным і даць магутны імпульс для развіцця краіны.

Стаўку зробім на стварэнне новых вытворчасцяў і працоўных месцаў, актывізацыю бізнесу.

**Важную ролю мы адводзім айчынным навуцы.** Прыярытэт для нас — інавацыйны шлях. Надыходзячы Год навукі павінен прайсці пад знакам абнаўлення краіны і адкрыццяў ва ўсіх галінах жыццядзейнасці. Але любыя навуковыя дасягненні і распрацоўкі павінны эфектыўна ўкараняцца ў вытворчасць.

Рэалізацыя гэтага курсу дазволіць нам **забяспечыць людзей работай, годнай зарплатай.** Узровень жыцця народа павінен быць значна вышэйшы, чым сёння. Дасягнуць гэтага няпроста. Аднак чаго б нам ні каштавала, мы ўжо ў надыходзячым годзе істотна павысім даходы грамадзян.

У 2016 годзе ўпершыню з моманту атрымання незалежнасці ў нас **дасягнуты натуральны прырост насельніцтва.** У сем'ях з'яўляецца ўсё больш дзетак, і гэта — будучыня Беларусі. Трэба захаваць такую станоўчую тэндэнцыю. Звярта-

юся да нашых дарагіх жанчын — нараджайце і ведайце: як бы ні было складана, мы захаваем падтрымку сем'яў, якія выходзяць дзяцей: прадстаўленне мацярынскага капіталу, дапамог, а таксама забяспечэнне жыллем шматдзетных сем'яў.

Старэйшае пакаленне шмат зрабіла для нашай краіны. І мы ўдзячныя ім за гэта. Але цяпер трэба рухацца далей, укараняць у жыццё ўсё больш прагрэсіўнае і карыснае. А для гэтага трэба вучыцца, удасканальвацца, ісці ў нагу з часам.

Свае слова павінна сказаць наша моладзь, патрыятычная, неаб'якавая да лёсу сваёй Радзімы. Сярод вас шмат здольных людзей.

Я веру ў вас і спадзяюся, што вы знойдзеце сваё месца ў роднай Беларусі, годнае прымяненне талентам і здольнасцям. Атрыманы 25 гадоў таму суверэннітэт сёння ў вашых руках, і ад вас зараз залежыць будучы росквіт Айчыны.

**У гэтыя імгненні адыходзячага года выказваю словы глыбокай удзячнасці ўсім вам, маім суайчыннікам.** Дзякуй за самаадданую працу ў заводскім цэху і на хлебнай ніве, каля школьнай дошкі і за аперацыйным сталом, на чыгуначных лініях і за штурваламі самалетаў, у канструктарскіх бюро і лабараторыях, на будоўлі і ў лясной гаспадарцы, у шахце і на баявым дзяжурстве.

Гэта дзякуючы вашым высокім чалавечым якасцям, прафесіяналізму і вернасці абавязку мы маем магчымасць цяпер сабрацца за святочным сталом, спяваць, жартаваць, загадваць жаданні і з аптымізмам глядзець у заўтрашні дзень.

І яшчэ хачу сказаць вам: дзе б вы ні былі, трэба памятаць цяпло роднага дома, сваіх настаўнікаў, сяброў, зямлю, якая выгадавала вас.

Няхай надыходзячы год прынесе вам поспех і дабрабыт. Перакананы, што так і будзе. Таму што веру ў мудрасць, згуртаванасць, працавітасць нашага народа, у яго бяскованую творчую энергію.

**З Новым годам, дарагія сябры!**